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Cognome, nome e n. di matricola:
1. Siano X, ..., X |f un campione i.i.d. con funzione di massa di probabiliti Prlz) =(1-6)*"'%9, 2 =1.2,.
Sia 2, un generico campione osservato. Determinare:
(a) la funzione di verosimiglianza £(0;z,);
(b) lespressione di dyy (2, ), stima di massima verosimiglianza di 6.
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2. Con riferimento al precedente escreizio, assumere che © ~ Beta(a, 3,
(a) Determinare =(0|z,) e verificare che il modello Bota & coniugato al modello delle v.a. X,

(b} Determinare Pespreesione di dp(z,) = E[O]z,] (valore atteso a posteriori di ©).
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3. Con riferimento ai precedenti due esercizi:
(a) determinare i valori di a e 3 tali che dy (%) = dp(z,);
(b} dire se la distribuzione a priori risultante & ancora una funzione densith su 0 = [0,1].
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4. Come sopra, sia X6 ~ pX{z} = {1 —8)"""0. 2 = 1,2.... e 6 € (0,1) e © ~ Beta(a. §) ma assumere ora n = l\

Caloolare E(.X), il valore atteso rispetto alla distribuzione marginale di X, sapendo che E(X|9) = 1/6.
[Sugg.: ricordare che I'(ar) = (a ~ 1)['(a ~ 1) e che, in generale, E{1/Y) # 1/E(Y)].

-

e EK - Ea 5, (X)) Eg [a)]

x" i e el R’ -l 1 Ld-l) { P_,
lDELE AL ) (r0) ' do = L P (-5)'
SRR D Blowp> o

= L B2 p) . a0tk , Teep)  J(KaBY)
Bl ;5) M (24 [ b ) [’M QoL-t)

5. Sia X8~ pg(z) =82°', x € (0.1) e @ > 0. Considernre: Hy: 6 =8, e H; : 0 =8, con 8y > 8 > 0.
{a) Determinace 'espressione di Boy{z), fattore di Bayes per il confronto tra le ipotesi in esame basato su una singola
OSSCrvazione T,
(b} Verificare che Bpyi(x) > 1 <= z > A ¢ determinare 'espressione di A (in funzione di &y e ¢).
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6. Con riferimento al precedents esercizio, sfruttando la relazione del punto (b):
(a) determinare la probabiliti Pg,[Bo{X) > 1] [Sugg.: usare la distribuzione di X|6]; 4
(b) caleolare il valore numerico che si ottiene ponendo #p = 2 ¢ ¢ = 1,
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7. Siano X, ..., Xq le risposte quantitative (aleatorie) a un trattamento medico somministrato a n pazienti e sia 8 Ueffetto
del trattamento medio nella popolazione da cul provengono i dati. Supporre che, condizionatamente alla conoscenza di
8, le risposte al trattamento siano v.a. indipendenti con distribuzione normale centrata sul valore vero deil'effesto del
trattamento e varlanza unitaria. Si dispone di informazione pre-sperimentale e sperimentale sull' effetto del tratiamento.
Informazione sperimentale: su 10 ceservazioni sperimentali, la somma delle risposte al trastamento ¢ uguale a 20 (in
opportuna unita di misura).
Informazione pre-sperimentale: basandoei su dati storici @ e lecito supporre che il vero valore del trattamento & abbia
distribuzione normale con valore atteso pari a 1/2 e varianza pari a 1/4,
Quesito. Formalizzare opportunamente il problema per mezzo di un modello bayesiano, ovvero: indicare quali sono
le distribuzioni di X;|f ¢ di © da utilizzare e i valori da associare ai parametri noti ¢ agli ¢ iperparametn del modelli

considegati.
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&. Con riferimento al precedente esercizio: scrivere le espressioni generiche {formule} e specifiche (sostituendo 1 valorl
mumericl) della distribuzione a posteriori di .
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9. Con riferimento ai precedenti due esercizi, fornire una stima puntuale e una tervallare di 7 basata sulla distribuzione
@ posteriori di © [riportare espressioni generiche (formule) e specifiche (sostituendo i valori numerici)]. Per la stima
intervallare utilizzare un livello di credibilitih + = 0.95 e ricordare che 2 075 = 1.96.
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10, Sis 0 = {w),wz, w3} Per due decision: d; e é; 81 considerino Je perdite e la distribuzione plw) seguenti:
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(a) Determinare insieme di valori che p pud assumere affinché p{w) sia una funzione di massa di probabilith su €.
(b) Determinare, se esiste, il valore di p tale da rendere d; e 6z equivalenti nspetto al criterio del valore atteso,
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11. Sia 84 la porzione del primo quadrante cartesiano limitato inferiormente dalla curva +; di equazione y = f +1, z>0
e dalle vette ¢ =3, y = 3.
(a) Rappresentare graficamente: Sy e Sa+.
(b) Determinare e coordinate della decisione ottima per il criterio del valore atteso che si ottiene assumendo per gli
stati di natura le probabilith py = py = 1/2.
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12. Con riferimento al precedente esercizio, sin A il punto di intersezione tra la curva 4, e la retta « = 3.
(a) Determinare 'equazione della retta del fasclo lmproprio passante per il punto-decisione A e

graficamente il Juogo dei punts di S equivalenti alla decisione A.
(b) Caleolare i eriterio del mlom atteso della decisione A.
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